



REDACTORES

TOMAS G. CAMACHO - LUIS P. LENQUAS

Precios de suscripción

En la Capital (por mes) \$ 0.20
En campaña (semestres adelantados) " 1.20

No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO 13 DE FEBRERO DE 1902

Inmoralidad en la prensa

"La Tribuna Popular"

Cinismo inconfundible y desvergüenza sin límites es sin duda ninguna el proceder de ciertos diarios, que, al mismo tiempo que á trompazo limpio se proclaman en determinadas circunstancias ángeles custodios de la moralidad más nublada y defensores inviolables de las buenas costumbres, derraman después el veneno tráurico de la inmoralidad más desenfrenada, en los pliegues de sus hojas inmundas.

Escritores sin conciencia y sin otro fin que el del lucro, defenderán con brillantes editoriales la integridad de las buenas costumbres, y como se pulcros blanqueados que no pueden ocultar con su brillante exterior la podredumbre que pulula y germina en sus entrañas, denuncian también aquellos, con el chiste pornográfico y con el inmundo epígrafe la corrupción que unida en sus almas surfaica.

Si un periódico de campaña se desliza en la materia de que nos venimos ocupando, la *cultissima* prensa de la capital ya pone el grito en el cielo y la Asociación de la Prensa, con un celo, que por otra parte encumbran con todas nuestras fuerzas, matemática al indigno escritor con los ataques más energicos y severos.

Pero la *cultissima* prensa de Montevideo ve la paja en el ojo ajeno, sin ponerse á medir y considerar, la viga encuajada entre sus párpados ilusos.

Los importantes periódicos de la capital y que constituyen la Asociación de la Prensa, deberían considerar que si los escritores de Campaña se extralimitan y desenfrenan, escritores hay también en Montevideo, que estampán en las columnas de los diarios que por más importantes, so tienen, verdaderas desvergüenzas dignas de la censura unánime de los periodistas cultos y selectos que están en el deber de hacer notar á los padres de familia el escollo donde peligra la inocencia angelical de sus hijos.

Estudie el punto La Asociación dó la Prensa y verá que un rotativo que tiene su representante en aquella benemérita institución, y que figura ser el diario de los diarios en Montevideo, ni es digno de tener asiento en el seno de la Asociación, ni tampoco del constante apoyo quo lo han prestado los padres de familia; pues hace continuamente trinción á los favorables de estos, llenando con el veneno de la más cruda inmoralidad los honestos hogares del pueblo sencillo.

Tiempo ha que venimos observando ese proceder indigno en «La Tribuna Popular», en cuyas columnas jamás ha de faltar el riego de la obesidad degradante; pero ya que los que debieran hacerlo no levantan su voz contra el quo se crece coloso de la prensa en nuestro país, nosotros levantamos nuestra voz de protesta, contra el diario quo ha puesto el remate y sello de su degradación, en las columnas de un número que salió días pasados y cuya fecha callamos en obsequio á las personas inocentes quo tuvieron la dicha de no tropezar con la piedra del escándalo.

Tenga «La Tribuna Popular», si es capaz de alguna cosa buena y si ya no está rematadamente puesta en el mal, por lo menos un poco de respeto á la cultura, al honor y á las buenas costumbres, que aún reinan en los hogares de nuestra patria, y entonces no manchará como en el número aludido, el primer párrafo de sus «Sociales», quo es una de las secciones quo más acostumbran leer las niñas de nuestra sociedad, con un chiste tan obsceno, que haría sonrojar de vergüenza á la mujer más avanzada en el camino del desenfreno y del escándalo.

Y los padres de familia entiendan, que atentan contra la inocencia de sus hijos, al dar asiento en el hogar á ese periódico, indigno envenenador de las buenas costumbres.

LA VOZ PROFÉTICA

Las abominaciones de Ninive habían colmado la medida.

El caliz de la indignación, cuyos rigores disponen de un poder infinito, iba á volcarse sobre los habitantes de Ninive.

Se dejó oír en medio de aquel colmo de abominaciones la voz amenazadora del profeta, marcando breve plazo á la ciudad, previniéndola para su destrucción.

Grande era el aturdimiento criminal, profundo el abismo á que habían descendido los ninivitas; pero el acento poderoso del profeta despidió en todos el instinto de propia conservación.

Las amenazas del cielo, como foco potente, iluminaron las ceguedades, las tinieblas demitió en que vivían los habitantes de aquella ciudad de abominación.

Al reconocimiento de sus abominables delitos siguió el grito del arrepentimiento regenerador, acompañado de los rigores de la penitencia que rehabilitan al culpable y aplacan al ofendido.

EL AMIGO DEL OBRERO

ORGANO DE LOS CÍRCULOS CATÓLICOS DE OBREROS DEL URUGUAY
APARECE LOS JUEVES Y DOMINGOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN

Dayman, 120

HORAS DE OFICINA: 9 & 11 1/2 a. m.-1 1/2 & 4 p. m.

Este bendito tiempo de libertad, en quo hay que vivir con el Jesucristo en la boca.

El Mudo.

Zola en baja

Un hecho nazi eloquente, producido en un país tan lejano como progresista viendo á dar en estos momentos una lección de alta moralidad al mundo entero.

La Suprema Corte de Justicia de Melbourne, capital de la colonia australiana Victoria, por un auto reciente ha declarado inmoral las obras del novelista francés Emilio Zola, y las aduanas de la colonia, procediendo en consecuencia, han comenzado á quemar todos los libros quo del escritor citado llegan á sus puertos.

He aquí quo por extraña coincidencia corresponde la solemne sanción da la doctrina católica, al más alto tribunal de un organismo en el cual si bien la fe de Roma tiene obtenidos colosales adelantos, no ha desaparecido todavía el predominio del protestantismo.

Y no se trata de una colonia adyacente y sin arraigo: su florecimiento colosal en todas las actividades concentra desde hace tiempo la atención de los hombres pensadores.

Sabido es quo son sus ciudades vastos emporios de civilización, y las ayudas y edificios que las adornan pueden por su magnificencia alternar sin cesar las envidias y la rimbombante de los abajo, el orgullo habilístico, la inmoralidad que crece en proporciones que igualmente no avenjan á la de Pentápolis y de Ninive, son eos bien pronunciados quo repiten á los oídos de la sociedad actual: «No pasará mucho tiempo sin que desaparezca de la escena de las generaciones».

Volverá sobre si misma la sociedad, meditará un instante siquiera, se detendrá un momento ante el desequilibrio general, ante la ruina quo amenaza, se despojará de sus atavíos que provocan la corrupción desmedida de todas sus clases?

Acallará sus cantares, cerrará ó moralizará al menos sus teatros, calmará sus ansias de divertirse con detrimento de su dignidad y de las más hermosas virtudes?

Suspenderá sus orgías, destorriará sus bailes de profanación?

Este sería el tiempo propicio.

Estos serían los días de las misericordias.

Pero no, no lo hará, continuará sus orgías, despreciará las voces reveladoras de su propia destrucción.

Además de la corrupción reina la ceguera del orgullo.

No es Ninive, es Baltasar.

No se arrepentirá, caerá envuelta en su propia ruina quo la sorprenderá en medio de sus orgías de ignominia y de orgullo á la vez.

Quisicobas

El Carnaval, al decir de los peritos en la materia, ha resultado lamentable.

Cuatro comparsas poco numerosas, seguidas de una nube de chiquillos y perros, entonando los chiquillos, no los perros) el popular

Ye, ye, yeza

Que rompió la cabeza,

cuatro mascarones con tanta gracia como aceite da un ladrillo, algún disfrazado *lateral*, aburrido al vecindario á golpes de lata, cuatro carros de chilonatos mascaritas y para usted de contar.

Y eso á pesar de la tempestiva mascaraada del Marqués de las Cabriolas, que, según dicen por ahí, no tuvo ni más objeto, ni más razón de ser, quo el de provocar más entusiasmo para los carnavales verdaderos.

Verdad, que el gracioso Marqués, era capaz del entusiasmo más carnavalesco, con la enorme dosis de *saltro sin sal* quo ofreció al público.

Pero en fin, esa carencia de entusiasmo público, la achacan muchos á la falta de dinero y á la tensión política en que se vive do continuo en este biennium pobre;

por yo ero, sin negar del todo esa opinión, que la falta de entusiasmo en el pueblo, procede, de que el Carnaval popular, gritón y callejero, va pasando de moda, y huele Momo de las calles y plazas, para divertirse más á sus anchas y desenfadadamente en los teatros y salones al compás de la música, en los bailes de disfraces.

Cuanto adelantamos!

¡Oh progreso cangregil!

*

Y los anarquistas también adelantan y han tenido su carnaval; solo quo en vez de jugar con agua, han jugado con fuego; y tomaron tan á serio la cosa, que según telegramas recibidos de Norte América, le han pegado fuego á la ciudad de Peterson, á un gran hotel en San Luis y á no sé cuantos edificios de Persey y Brooklyn, al mi-mo tiempo.

De modo quo esos señores parecen que se despiachan á gusto.

Y eso que en Estados Unidos no les falta libertad.

—Ya sé yo; y cuánta más se les dé, mejores so harán los ángeles.

—Y los gobiernos tan borregos como siempre; es decir, como siempre, no; pero si como en

más países, tenemos quo aparece evidente la bancarrota final de la reacción pagana, pronosticada ya hace años por el ilustre Brunetière.

«El Pueblo» de B. Aires.

Goyret si acepta el cargo y comunicar al Círculo Central quo integra la lista de suplentes.

—So dió lectura y se aprobó el estado de caja presentado por el señor Tesorero.

—So resolvió enviar en misión á visitar e inspeccionar todos los Círculos de los Departamentos, al digno delegado del Círculo de Rocha preboste Germán Vidal, el que partirá para su destino, una vez pasada la Semana Santa.

—El señor Vidal da cuenta de la misión quo en compañía del señor Cerdoya se le confiará para representar al Consejo en la Asamblea celebrada por el Círculo de la Unión, expresándose en términos elogiosos para dicho Centro.

Montevideo

OFICINA DE TRABAJO

Calle Dayman 120—De 12 m. á 3 p. m.

SE OFRECE

Varios dependientes para el comercio.

Un tenedor de libros.

Un guárdi libro, para llevar la contabilidad en casas mayoristas ó minoristas.

Un oficial estricto.

Un matrimonio.

Un niño para escritorio.

Un oficial de confitería.

SE PRECISAN

Varias cocineras de buenas recomendaciones

Un niño de 14 años, apto para cualquier casa de comercio ó escritorio.

Paysandú

De las elecciones habidas en este Círculo ha resultado electa la comisión directiva constituida en esta forma:

Presidente, Antonio Camerota — Conciliario, Félix Guerra — Vice, Serafín Verocay — Tesorero, Antonio Damasco — Secretario, Bruno Goyeneche — Vocales, Juan Pedret, Antonio Damasco, Félix Grecoano y Antonio Caruso.

Nuestras felicitaciones á los electos y esperamos que los miembros que en ellos han reconocido los señores socios, serán prenda de una labor profícua.

EXTRANJERO

SUD AFRICA — Las familias boers pasan aun su existencia en los campamentos de concentración á que las han destinado los ingleses.

Los ayes de esos desgraciados, para los cuales la muerte es un libertador, ni las protestas, que en formas diversas, han brotado unánimes ó indignadas de todo centro de civilización, no han atemperado en un ápice el rigor de su triste suerte.

El día 10 del corriente se ha celebrado en Berlín un nuevo mitin femenil para protestar contra el sistema de esos campamentos de concentración, puesto en práctica por el ejército inglés y en los que diariamente mueren de privaciones mujeres y niños boers que en ellos se hallan aglomerados.

El oficial boer Sandberg dará en esta semana varias conferencias nuevas sobre los campamentos de los reconvertidos en Marsella y en el Havre.

Sandberg ha sido muy afectuosamente recibido en todo el sur del país y en extenso aplaudidas las revelaciones contra la barbarie de los ingleses en Sud Africa.

«El día 7 y 8 fué derrotado por los ingleses el general Dewett perdiendo en esas acciones 200 hombres. Esta noticia ha sido desmentida, pues el prestigioso caudillo boer, ha roto nuevamente el cerco de los numerosos batallones que le rodeaban.

El conde de Sternberg (austriaco) ha remitido una carta al *Times* diciendo que la anglofobia debe desaparecer pues no es Inglaterra la enemiga que debe malquise las naciones europeas, pues el verdadero peligro viene de América, encarnado en la república del dollar, hacia donde debe tender sus miradas preventivas, la Europa previsionaria. Dice el conde: «Europa debe reconocer, que su verdadero enemigo está levantándose en el oeste en la forma de un gran sol de oro».

FRANCIA — El doctor Doyen, el célebre cirujano de París, ha efectuado el día 10 una brillante operación de xifopigia separando con todo éxito á dos niños naturales de la India inglesa que estaban ligados por el pêcho.

A la operación asistieron numerosos médicos franceses y extranjeros, quienes felicitaron luego vivamente al doctor Doyen por la habilidad con que llevó á cabo la difícil operación.

Le Matin dá cuenta del siguiente hecho, que demuestra el empeño con que el barón de Rothschild trata de evitar toda relación con el ex-capitán Dreyfus.

Hace algún tiempo, M. Dreyfus alquiló en el bulevar Hussmann una casa que pertenece al barón Rothschild.

Cuando éste, que se encuentra actualmente en Australia, tuvo conocimiento de ello, telegrafió al encargado de sus casas, que rescindiera el contrato, sin tener en cuenta las pérdidas que esto le ocasionara.

M. Dreyfus se manifestó dispuesto á desalojar la casa, siempre que se le indemnizara los gastos que había realizado al tomar posesión del edificio.

—Se preparan grandes fiestas para el cumpleaños de Victor Hugo, el poeta quo hasta el año 49 permaneció en la dicha incomparable villa pró-

CÍRCULOS CATÓLICOS DE OBREROS

Correspondencia abierta
CON LOS CÍRCULOS

AL CÍRCULO CENTRAL.—Se han recibido los Estados, el cuestionario y el informe de la Comisión de cuentas, con la nota quo los acompaña de fecha 5 de Febrero.

AL CÍRCULO DE TRINIDAD.—En vez de remitir la nómina de la nueva comisión directiva á la administración del periódico, debe rem

Compre Vd.

"EL ALBUM ILUSTRADO"

Círculo Católico de Obreros de Montevideo

PUBLICACIÓN INTERESANTÍSIMA
RECLAME DE LA INSTITUCIÓN

Contiene gran cantidad de grabados de todas las dependencias del Círculo e importantes explicaciones de texto.

Cox ALMANAQUE para 1902, 1903 y 1904

y un Cupón con derecho a los premios que han de adjudicarse oportunamente por sorteo.

Cantidad selecta de avisos comerciales y profesionales

TRABAJO ARTÍSTICO DE VERDADERO MÉRITO

Precio por cada ejemplar: \$0.20

PUNTOS DE VENTA.—En la Secretaría del Círculo, Misiones 240; en la Administración de "El Amigo del Obrero", Baymán 128 y en las oficinas superiores del Círculo, Librería Popular, 12 de Julio 510 (Cordón); Librería de la Aguada, Agraciada 321 (Aguada) y Tipografía Uruguayana, Itálica 125.

sestar la fáctica, en la cual fue educado, y que inspiran bellas y delicadas poesías, cuyendo luego en la vanguardia de un orgullo inigualable.

ITALIA.—En todas partes crecen labores.

Comunicó de Nápoles que aún no ha comenzado el sumario que el gobierno mandó levantar con motivo de las denuncias recibidas sobre graves fraudes que se cometían en el distrito.

A los rayos oblicuos del sol, chipeaban a lo lejos los cascos de una división de caballería; los sabres relampagueaban.

Sin embargo, es sabido que el número de jinetes que han recurrido a esos medios, para evitar el cumplir con su deber de soldados, alcanza a más de 100.000.

De estos, tres han fallecido, y 50 se encuentran ya detenidos.

Según las constancias del sumario estos frustados se confundieron de la 1893.

ESTADOS UNIDOS.—Por noticias que llegan de este país se sabe que la revolución boliviana sigue sin alternativas naturales, en Potosí y en contra de ambos contendientes.

La comisión encargada del estudio del canal interoceánico está por terminar sus declaraciones ante la comisión del Senado y ella recomienda el canal a Panamá, anticipando el de Nicaragua, considerando a aquél como más práctico y realizable.

EL GRAN INCENDIO DE PETERSON—OBRA DE LOS ANARQUISTAS—CUADROS DE RUINA.

Nueva York, 10.—Las noticias que se reciben de diferentes Estados de la Unión, de que el fuego ha hecho presa de las propiedades más valiosas de las ciudades de Peterson, San Luis y Brooklyn, son de las más desconsoladoras.

La coincidencia de haber ocurrido estos incendios casi simultáneamente y el hecho por demás suggestivo, de que el fuego arrancó en la misma forma, ha llamado la atención de las autoridades y de las compañías de seguros que tendrán que efectuar fuertes desembolsos.

Do los tres incendios ocurridos, el de Peterson ha sido el más importante; la parte más importante de la ciudad hasta establecieron los bancos, gerencias y administraciones de fábricas, la universidad, la biblioteca, la policía, etc., ha quedado en completo estado de ruina.

Todo induce a suponer que el incendio ha sido intencional y que es obra de los anarquistas residentes en esa ciudad, donde han formado numerosos grupos de afiliados.

El fuego destruyó manzanas enteras y las autoridades están imponiendo para dominarlo y combatirlo, porque surgió con violencia en diferentes puntos a la vez y debía luchar ademáns con turcos que luchaban al saqueo.

Las pérdidas materiales que se calcularon en 10.000.000, se hacen ascender a una mayor suma por los nuevos datos recibidos.

No se sabe todavía lo que han perdido los bancos, que ha sido presa de los saqueadores.

La policía y los bomberos siguen muertamente los combates, habiendo retirado cuarteles móviles y resguardado como trincheras fortines.

Han sido arrestados varios anarquistas, siquiera la pista de un italiano sindicado como autor del complot.

El alcalde ha publicado una energía proclama para poner coto a los desmanes de los grupos de malhechores que saquean, aprovechándose del incendio, en la que prohíbe circular después de las 7 de la noche por las calles del incendio, a la persona que sea propietaria de casa allanadas.

El presidente Roosevelt ha declarado que en breve se dictarán severísimas medidas contra los anarquistas, y que será inexorable con ellos.

CUENTO

Presenten armas

I

La noche llega á su fin; un débil resplandor en Oriente anuncia el día. El campamento encabezaba á despartir, pero silenciosamente se sabía que la batalla iba á ser reñida.

Cada hombre se preguntaba si ésta sería la última aurora que contemplaría. El instante que precedió á un combate sangriento, es siempre sombrío; no hay en ese instante viejos ni jóvenes, todos los hombres son de igual edad; tan cerca de la muerte se siente el uno como el otro.

Antes de la embocadura de la polvorina se oponerá el ejército un reconocimiento religioso.

Los regimientos que componían la brigada del general Mauricio formaban el ala izquierda. Hasta la media noche habían marchado la vispera efectuando un movimiento de flanco con objeto de caer sobre el enemigo en un momento dado.

Los soldados estaban rendidos, pero llenos de ardor; comprendían el papel decisivo que desempeñaban para asegurar la victoria.

El tiempo era grisáculo y hermoso. El general apenas había dormido una hora. Sentado en una silla de paño, sacaba sus grandes botas calzadas al calor del fuego del vivac; sus ayudantes acudían prensurados á su lado, ensillados los caballos.

En la aurora de un día histórico, do gloria para la Francia. Un joven subteniente, imbuido aun, recibió de su escuela de Saint-Cyr su presentación al jefe.

El general miró hacia donde el sabía que quiso situar su hijo, para convencerse do que no lo habían herido. Lo contempló radiante, en espaldas, la gloria, espada en mano, y se emocionó de aquél hijo herido de su nombre y de sus entrañas.

En su mente volvió á presentarselo el pasado: volvió otra vez su juventud, su primavera. Entre las brumas de su recuerdo, sonreía la cuna de su hijo tan amado; la emoción se lo engolpeó al pecho. Abrió los labios y exclamó:

—Adelante!

Fijó otra vez sus ojos sobre el subteniente. Clavados al horror no pudo apartarlos. Una bala de cañón acababa de llevar las dos piernas al joven oficial, que sin dar un rayo cayó moribundo.

El general era muerto de dolor, de risa, de risa y terrorífica escena; moría su hijo y él no podía apartar la vista.

—¡Besa lo, Juan! —dijo el general tendiéndole la mano con cariño.—Qué hijos hijos mío!

—Padre, besa tus de ir á la pelea.

—No hay para qué—respondió bruscamente, disminuyendo mal la emoción que invadía su corazón.—¡Hoy no soy tu padre, si no tu general; no tengo ninguno que ordene que yo te reunirte con tu regimiento!

El joven oficial se ruborizó ligeramente, hizo el saludo militar y desapareció.

Su pie lo siguió con la mirada amorosa por algunos momentos; después volviéndose á su jefe de estado mayor, un viejo comandante, de bigote gris, exclamó:

—Padre, besa tus de ir á la pelea.

—No hay para qué—respondió bruscamente, disminuyendo mal la emoción que invadía su corazón.

—Hoy no soy tu padre, si no tu general; no tengo ninguno que ordene que yo te reunirte con tu regimiento!

El general se ruborizó ligeramente, hizo el saludo militar y desapareció.

Su pie lo siguió con la mirada amorosa por algunos momentos; después volviéndose á su jefe de estado mayor, un viejo comandante, de bigote gris, exclamó:

—¡Besa lo, Juan!

—Padre, besa tus de ir á la pelea.

—No hay para qué—respondió bruscamente, disminuyendo mal la emoción que invadía su corazón.

—Hoy no soy tu padre, si no tu general; no tengo ninguno que ordene que yo te reunirte con tu regimiento!

El general se ruborizó ligeramente, hizo el saludo militar y desapareció.

Su pie lo siguió con la mirada amorosa por algunos momentos; después volviéndose á su jefe de estado mayor, un viejo comandante, de bigote gris, exclamó:

—¡Besa lo, Juan!

—Padre, besa tus de ir á la pelea.

—No hay para qué—respondió bruscamente, disminuyendo mal la emoción que invadía su corazón.

—Hoy no soy tu padre, si no tu general; no tengo ninguno que ordene que yo te reunirte con tu regimiento!

El general se ruborizó ligeramente, hizo el saludo militar y desapareció.

Su pie lo siguió con la mirada amorosa por algunos momentos; después volviéndose á su jefe de estado mayor, un viejo comandante, de bigote gris, exclamó:

—¡Besa lo, Juan!

—Padre, besa tus de ir á la pelea.

—No hay para qué—respondió bruscamente, disminuyendo mal la emoción que invadía su corazón.

—Hoy no soy tu padre, si no tu general; no tengo ninguno que ordene que yo te reunirte con tu regimiento!

El general se ruborizó ligeramente, hizo el saludo militar y desapareció.

Su pie lo siguió con la mirada amorosa por algunos momentos; después volviéndose á su jefe de estado mayor, un viejo comandante, de bigote gris, exclamó:

—¡Besa lo, Juan!

—Padre, besa tus de ir á la pelea.

—No hay para qué—respondió bruscamente, disminuyendo mal la emoción que invadía su corazón.

—Hoy no soy tu padre, si no tu general; no tengo ninguno que ordene que yo te reunirte con tu regimiento!

El general se ruborizó ligeramente, hizo el saludo militar y desapareció.

Su pie lo siguió con la mirada amorosa por algunos momentos; después volviéndose á su jefe de estado mayor, un viejo comandante, de bigote gris, exclamó:

—¡Besa lo, Juan!

—Padre, besa tus de ir á la pelea.

—No hay para qué—respondió bruscamente, disminuyendo mal la emoción que invadía su corazón.

—Hoy no soy tu padre, si no tu general; no tengo ninguno que ordene que yo te reunirte con tu regimiento!

El general se ruborizó ligeramente, hizo el saludo militar y desapareció.

Su pie lo siguió con la mirada amorosa por algunos momentos; después volviéndose á su jefe de estado mayor, un viejo comandante, de bigote gris, exclamó:

—¡Besa lo, Juan!

—Padre, besa tus de ir á la pelea.

—No hay para qué—respondió bruscamente, disminuyendo mal la emoción que invadía su corazón.

—Hoy no soy tu padre, si no tu general; no tengo ninguno que ordene que yo te reunirte con tu regimiento!

El general se ruborizó ligeramente, hizo el saludo militar y desapareció.

Su pie lo siguió con la mirada amorosa por algunos momentos; después volviéndose á su jefe de estado mayor, un viejo comandante, de bigote gris, exclamó:

—¡Besa lo, Juan!

—Padre, besa tus de ir á la pelea.

—No hay para qué—respondió bruscamente, disminuyendo mal la emoción que invadía su corazón.

—Hoy no soy tu padre, si no tu general; no tengo ninguno que ordene que yo te reunirte con tu regimiento!

El general se ruborizó ligeramente, hizo el saludo militar y desapareció.

Su pie lo siguió con la mirada amorosa por algunos momentos; después volviéndose á su jefe de estado mayor, un viejo comandante, de bigote gris, exclamó:

—¡Besa lo, Juan!

—Padre, besa tus de ir á la pelea.

—No hay para qué—respondió bruscamente, disminuyendo mal la emoción que invadía su corazón.

—Hoy no soy tu padre, si no tu general; no tengo ninguno que ordene que yo te reunirte con tu regimiento!

El general se ruborizó ligeramente, hizo el saludo militar y desapareció.

Su pie lo siguió con la mirada amorosa por algunos momentos; después volviéndose á su jefe de estado mayor, un viejo comandante, de bigote gris, exclamó:

—¡Besa lo, Juan!

—Padre, besa tus de ir á la pelea.

—No hay para qué—respondió bruscamente, disminuyendo mal la emoción que invadía su corazón.

—Hoy no soy tu padre, si no tu general; no tengo ninguno que ordene que yo te reunirte con tu regimiento!

El general se ruborizó ligeramente, hizo el saludo militar y desapareció.

Su pie lo siguió con la mirada amorosa por algunos momentos; después volviéndose á su jefe de estado mayor, un viejo comandante, de bigote gris, exclamó:

—¡Besa lo, Juan!

—Padre, besa tus de ir á la pelea.

—No hay para qué—respondió bruscamente, disminuyendo mal la emoción que invadía su corazón.

—Hoy no soy tu padre, si no tu general; no tengo ninguno que ordene que yo te reunirte con tu regimiento!

El general se ruborizó ligeramente, hizo el saludo militar y desapareció.

Su pie lo siguió con la mirada amorosa por algunos momentos; después volviéndose á su jefe de estado mayor, un viejo comandante, de bigote gris, exclamó:

—¡Besa lo, Juan!

—Padre, besa tus de ir á la pelea.

—No hay para qué—respondió bruscamente, disminuyendo mal la emoción que invadía su corazón.

—Hoy no soy tu padre, si no tu general; no tengo ninguno que ordene que yo te reunirte con tu regimiento!

El general se ruborizó ligeramente, hizo el saludo militar y desapareció.

Su pie lo siguió con la mirada amorosa por algunos momentos; después volviéndose á su jefe de estado mayor, un viejo comandante, de bigote gris, exclamó:

—¡Besa lo, Juan!

—Padre, besa tus de ir á la pelea.

—No hay para qué—respondió bruscamente, disminuyendo mal la emoción que invadía su corazón.

—Hoy no soy tu padre, si no tu general; no tengo ninguno que ordene que yo te reunirte con tu regimiento!

El general se ruborizó ligeramente, hizo el saludo militar y desapareció.

Su pie lo siguió con la mirada amorosa por algunos momentos; después volviéndose á su jefe de estado mayor, un viejo comandante, de bigote gris, exclamó:

—¡Besa lo, Juan!

—Padre, besa tus de ir á la pelea.

—No hay para qué—respondió bruscamente, disminuyendo mal la emoción que invadía su corazón.

—Hoy no soy tu padre, si no tu general; no tengo ninguno que ordene que yo te reunirte con tu regimiento!

Círculo Católico de Obreros

(SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS)

CAPITAL SOCIAL EN 30 DE NOVIEMBRE DE 1900: PESOS 35,303,54

CALLE MINAS 240

Beneficios que recuerda a sus asociados

1.º Asistencia médica.—2.º Consultas entre los médicos del Círculo y aun con extraños en caso necesario.—3.º Medicamentos, baños de todas clases, dentista y flebotomo.—4.º Aparatos ortopédicos ó para la vista.—5.º Subsidio Pecuniario de \$ 0.60 diarios a los socios activos en caso de enfermedad con imposibilidad absoluta para el trabajo.—6.º Médico para la esposa, hijos varones menores de 15 años, hijas mientras permanezcan solteras y para los padres mayores de 60 años que vivan en el mismo domicilio del socio. (Este beneficio no es aplicable a los inscritos que tienen en cambio 6 pesos para servicio de patera en caso de alumbramiento).—7.º Servicio fúnebre conforme al Reglamento en caso de fallecimiento. El servicio consistirá en: Permisos de sepultura, panteón siempre que lo permitan las ordenanzas municipales, un cajón de madera de 1.º clase, de doble, adornado con molduras y cruz de madera, seis candelabros con velas de 30 horas de duración, una cruz del mismo metal y taburete, luto al frente de la pieza, tiras de alfombra dentro de la misma, cortinado a una puerta y luto en la de la calle, carro fúnebre de 1.ª clase a dos caballos, una berlina de duelo y 8 cerillas para el acompañamiento.—8.º Una misa en la Parroquia respectiva para la que se invitará a los socios y a la familia del fallecido.—9.º Un solemne funeral anual en el mes de Noviembre para todos los socios y familias de los socios fallecidos.

Los socios que no puedan asistir convenientemente en sus domicilios serán trasladados a una habitación de pago en un Hospital por cuenta del Círculo.

Los socios declarados crónicos recibirán \$ 10 mensuales y si desearán regresar a su patria natal, el Círculo sufragará los gastos de reemigración conforme al Reglamento.

Los socios tienen derecho a dar sepultura en los panteones del Círculo, a sus esposas, padres mayores de 60 años, hijos menores de 15 ó hijas solteras que fallecieran, siempre que así permitan las ordenanzas municipales ó disposiciones legales sobre la materia.

Los socios activos pagan un peso mensual y dos veces al año 60 centésimos para gastos funerarios. Los inscritos ó inscritas solamente 60 centésimos mensuales.

Consultorio Jurídico

Los socios pobres del Círculo Católico de Obreros, pueden consultar gratuitamente a los siguientes abogados: doctor Antonio J. Rius, Plaza Independencia 21 (Norte); doctor Elvio Fernández, Rincón 227; doctor Vicente Ponca de León, Rincón 10; doctor Jacinto Casavilla, Misiones 199; doctor Miguel Pérez, Mercedes 118.

Tienda "LA REFORMA"

Desde el lunes 25 del corriente en adelante empezaré la liquidación completa de esta casa, por averías de incendio.

30 - SOBRE LA 30 - 30

Fábrica Nacional á Vapor

DE

JABONES FINOS Y PARA TOCADOR Y MEDICINALES
DE
RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofrece también los medicinales: Sulfurosos, Biolaruro, Fértil, Alquitran y entre estos el Naftol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa.

Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo núm. 371—Teléfono "La Uruguaya" núm. 836.

ANTIGUA COLCHONERIA ITALIANA

Pellegrini Figoli

Especialidad en lanas, colchones, alécticos, esteras y todo lo concerniente al ramo.

PRECIOS MODICOS

SE TRABAJA A DOMICILIO
Calle Reconquista 51
MONTEVIDEO

ALMACEN DE MUSICA Y LIBRERIA

J. SERRA Y Ca.

Especialidad en artículos del ramo

COMPLETO SURTIDO EN LIBROS RELIGIOSOS

PRECIOS MODICOS

CALLE 18 DE JULIO NÚMERO. 569

Entre Minas y Piedad

Folleto de "El Amigo del Obrero" 6

La estrella del mar

POR
Madame M. de B. R.

brazo de Melania, se dirigió con ella hacia el Portel.

CAPITULO VI

El Portel

Qué mano misteriosa, tu furia oh! mar, refrena Siquiero temblorosa las tierras inundadas? Sin fuerzas languidecen tus olas en la arena, Y en vano te enfureces tus vallas por salvar.

(Racine hijo) La Religión, canto J.

Si sois turista y vais á Bolonia de paseo no dejéis sus anchas calles, sus bellas y risueñas batiduras, sin haceros conducir antes á la aldea del Portel. Despues de atravesar el barrio de Capuccero sube una alta colina que domina el gracioso valle, donde el Liane serpenteano en caprichosos rodeos desparece un instante bajo sus frescas sombras y agita de nuevo sus ondas más limpides y puras antes de confundirse con las del Océano.

Subid subid á mí y cuando extenuado de fatiga, lleguís á la cumbre de la cuesta, allí está Caisto en la Cruz para consolar vuestra alma y elevarla hasta él. Allí aparece á vuestras miradas una inmensa llanura en donde alegras molinos de viento extendiendo sus gigantescos brazos, parecen invitarnos á continuar vuestro camino. En el horizonte, un vapor verdoso os anuncia que el mar no está lejos; una suave brisa dilata vuestro

AU CONFORMATEUR UNIVERSEL

SOUVENIRERIA

— DR — * Luis Caviglia *

Fabricación especial en sombreros para el Clero

ROPA BLANCA

Y OTROS ARTICULOS PARA HOMBRE

88 - Elincon - 8

MONTEVIDEO

ANTIGUA FERRETERIA Y PINTURERIA

— DR —

Anibal Belleni

201 — CALLE AGRACIADA — 261

Al 201 de la izqda de la Iglesia

Se colocan vidrios á domicilio. Se hacen marcos para cuadros, alambre para cerco, tierra roja, portland y baldosas.

Precios modicos.

MONTEVIDEO

pecho. Entonces aspirando fuertemente los perfumes algo ápero, pero saludables del Océano apretó el paño para salvárdolo.

Pero silencio! silencio! y oración!

Vive sobre la colina, cerca de la Iglesia, esas cruces, esas piedras sepulcrales, medio ocultas bajo esos grandes árboles.... Allí es donde reposan aquellos que, en otro tiempo ejercieron tan a menudo sus vidas para alimentar sus familias; es allí vienen todos los domingos las viudas é hijos, á implorar al Dios de misericordia la paz y el perdón. Bella feria costumbre, que acerca la muerte á la vida, que habla sin cesar de la inmortalidad y que permite á los miembros fatigados del marinero ó del campesino, descansar á la sombra de la Iglesia en donde oró!

Nuestras ciudades las han rechazado; depositamos lejos de nosotros los preciosos restos de aquéllos que más hemos amado y dichoso aún si el recuerdo debido á su memoria impide violar sus sepulturas!

Pero ¡ay! jamás han pasado algunos años, cuando también está última morada, les es fríamente dispuesta y solo el ojo puede asegurárselas por algún tiempo el reposo que pronto murió extiende.

Lleguís al fin á la aldea del Portel, cuyo risueño y pintoresco aspecto, os comunita dulces y graciosos pensamientos. Las casitas de un solo piso, las verdes y alegres persianas, los contramarcos de las ventanas pintadas de azul celeste se agrupan los unos sobre los otros como castillos de barajas. La puería casi siempre entreabierta, por una graciosa atención de la dueña de casa, os deja ver el gran armario de nogal adornado con incrustaciones de cobre que brillan como el oro; el reloj con su pausado tic-tac; la cruz de madera, con su olivo bondito, la cama ancha y alta vestida de espesas cortinas de sarga de visitos colores, demuestran con su exquisita limpieza el aseo de los habitantes del Portel. Las niñas, con los pies y las piernas desnudas apenas

Colegio de la Sagrada Familia

CALLE AGRACIADA 217

La enseñanza comprende los estudios primarios, secundarios, comerciales, inglés, alemán y piano.

Se admiten alumnos PUPILOS, MEDIO-PUPILOS y EXTERNOS.

Montevideo

ESTABLECIMIENTOS CATÓLICOS

DE ENSEÑANZA

PARA VARONES

Colegio Seminario—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos y medio pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia—Agraciada 217. (Véase el aviso).

Colegio Pie (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos y medio-pensionistas.

Iglesia del Reducto—Colegio Parroquial.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayones). Mercedes 187.

Colegio de San Antonio—Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. Se enseña, además de la instrucción elemental y la comercial, el latín, francés ó italiano. Calle Minas entre Canelones y Maldonado.

Colegio Parroquial de San Francisco de Asís.—Calle Solís 65.

Escuela de San Vicente de Paul—(Gratuita).

Calle Treinta y Tres.

Colegio Católico de San Vicente—Plaza San Agustín (Unión). Dirigido por los Hermanos de la Sagrada Familia.

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús—Dirigido por los R.R. PP. Salesianos, calle Mercedes 486, recibe medio-pupilos y externos.

Talleres de Don Bosco.—Estanzuela.

Para señoritas.

Casa de San Vicente (Hermanas Vicentinas)—Reconquista 105.

Colegio del Niño Jesús de Praga—(Hermanas Vicentinas)—Yaro número 8.

Colegio San José (Hermanas Vicentinas)—Unión.

Colegio de la Medalla Milagrosa (Hermanas Vicentinas)—Reducto.

Colegio de Nuestra Señora del Huerto—Calle San José. Admite externas, pupilos y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Salesas—Convento de la Visitación, calle Canelones. Admite externas, pupilos y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María—Dirigido por las Hnas. Adoratrices—Mercedes entre Olímar y Egido.

Colegio de las Hermanas Teresianas—(Compañía de Santa Teresa de Jesús).—Calle Solís 64.

Admite externas, pupilos y medio-pensionistas.

Escuela Taller de María Auxiliadora—Se admiten externas, medio-pupilos ó internas. Calle Canelones esquina Magallanes.

Colegio de las Religiosas Dominicas—Calle de Buenos Aires. Admite externas, pupilos y medio-pensionistas.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia.—Calle Iglesia núm. 33 á 41 (Paso del Molino). Admite externas, pupilos y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana. Se admiten externas, medio-pupilos ó internas. Calle Martín García.

ESCALAS DE LA ASOCIACION DE ENSEÑANZA CATOLICA

para niñas

En Montevideo.—Para externas: Colegio del Purísimo Corazón de María y San Luis Gonzaga, calle Washington núm. 64.—Colegio de Santa Elena, Camino 8 de Octubre núm. 116.—Colegio de Nuestra Señora de Lourdes (pueblo Itauguazú). Colegio de Nuestra Señora del Rosario, Marcelino Sosa 9.

Colegio de la Inmaculada Concepción, Nicaragua 66.

En Montevideo.—Para externas: Colegio del Purísimo Corazón de María y San Luis Gonzaga, calle Washington núm. 64.—Colegio de Santa Elena, Camino 8 de Octubre núm. 116.—Colegio de Nuestra Señora de Lourdes (pueblo Itauguazú). Colegio de Nuestra Señora del Rosario, Marcelino Sosa 9.

Colegio de la Inmaculada Concepción, Nicaragua 66.

En Montevideo.—Para externas: Colegio del Purísimo Corazón de María y San Luis Gonzaga, calle Washington núm. 64.—Colegio de Santa Elena, Camino 8 de Octubre núm. 116.—Colegio de Nuestra Señora de Lourdes (pueblo Itauguazú). Colegio de Nuestra Señora del Rosario, Marcelino Sosa 9.

Colegio de la Inmaculada Concepción, Nicaragua 66.

En Montevideo.—Para externas: Colegio del Purísimo Corazón de María y San Luis Gonzaga, calle Washington núm. 64.—Colegio de Santa Elena, Camino 8 de Octubre núm. 116.—Colegio de Nuestra Señora de Lourdes (pueblo Itauguazú). Colegio de Nuestra Señora del Rosario, Marcelino Sosa 9.

Colegio de la Inmaculada Concepción, Nicaragua 66.

En Montevideo.—Para externas: Colegio del Purísimo Corazón de María y San Luis Gonzaga, calle Washington núm. 64.—Colegio de Santa Elena, Camino 8 de Octubre núm. 116.—Colegio de Nuestra Señora de Lourdes (pueblo Itauguazú). Colegio de Nuestra Señora del Rosario, Marcelino Sosa 9.

Colegio de la Inmaculada Concepción, Nicaragua 66.

En Montevideo.—Para externas: Colegio del Purísimo Corazón de María y San Luis Gonzaga, calle Washington núm. 64.—Colegio de Santa Elena, Camino 8 de Octubre núm. 116.—Colegio de Nuestra Señora de Lourdes (pueblo Itauguazú). Colegio de Nuestra Señora del Rosario, Marcelino Sosa 9.

Colegio de la Inmaculada Concepción, Nicaragua 66.

En Montevideo.—Para externas: Colegio del Purísimo Corazón de María y San Luis Gonzaga, calle Washington núm. 64.—Colegio de Santa Elena, Camino 8 de Octubre núm. 116.—Colegio de Nuestra Señora de Lourdes (pueblo Itauguazú). Colegio de Nuestra Señora del Rosario, Marcelino Sosa 9.

Colegio de la Inmaculada Concepción, Nicaragua 66.

En Montevideo.—Para externas: Colegio del Purísimo Corazón de María y San Luis Gonzaga, calle Washington núm. 64.—Colegio de Santa Elena, Camino 8 de Octubre núm. 116.—Colegio de Nuestra Señora de Lourdes (pueblo Itauguazú). Colegio de Nuestra Señora del Rosario, Marcelino Sosa 9.

Colegio de la Inmaculada Concepción, Nicaragua 66.

En Montevideo.—Para externas: Colegio del Purísimo Corazón de María y San Luis Gonzaga, calle Washington núm. 64.—Colegio de Santa Elena, Camino 8 de Octubre núm. 116.—Colegio de Nuestra Señora de